

红人堂·陈云其

在"诗歌之城"德令哈

想念海子

"姐姐,今夜我在德令哈,这是雨水中一座荒凉的城

……姐姐,今夜我不关心人类 我只想念你"

这是诗人海子,1988年在德令哈 写下的诗《日记》。

"荒凉"与"孤独"的意象,使这座大西北戈壁滩上寂寂无闻的边城,成为现代诗歌的经典地标。

在我们持续不断打造并挖掘城市 文化的热潮中,海子的诗,如同被太阳 擦亮的砾石,正好镶嵌在德令哈的宽大 胸襟。

是巧合?还是必然?

当年轻的海子,1989年3月,在遥远的山海关卧轨自杀的时候,他稍稍抬起的眼睛里,是否看见了他孤独思念的"姐姐"?也许只有穿过身体的那阵风,才能回答。

而风是无踪的,我们抓不住。

当我走进德令哈,城市中心矗立的 "现代诗城"大块石牌,似乎能诠释风的 回答。

生于1964年的海子,原名查海生。 查氏一族的宗祠,聚落在皖南离太 平湖不远的查济古村。查氏族谱上,还 有一个大名鼎鼎的人物——金庸,他的 原名叫查良镛。

现代诗歌和武侠小说,如此血脉相通。

_。 海子15岁时考入北大。

学法律,教哲学,却疯狂地痴迷诗歌。

他短短一生,创作了近200万字的 诗歌作品。

他在其"太阳"系列的长诗中,耗尽了心血,试图构建人类生命的长叹与绝唱。而最终,他以死亡,叩问了太阳的永恒。

巴音河流经德令哈,这条源自祁连 山系的哈尔拜山的清澈河流,使德令哈 成了戈壁上美丽的绿洲。

"海子诗歌馆",就在巴音河边。 馆内有海子的生平介绍和他的手 稿陈列。

> 在午后的阳光下,陆续有游客进来。 他们兜一圈,拍照,打卡。

拍照的人,会自觉站在"姐姐,我在德令哈"的匾额下,并大声要求,把"姐姐"两个字拍进去。

然后,他们得急着赶去看托素湖和可

鲁克湖,再到柏树山,去看夜晚的星空。

再多的游客来,海子诗歌馆,其实 是孤独的。海子的诗,真正能照耀的, 也只能是内心孤独却追寻远方的人。

"站在一片荒芜的草原上

那时我在远方

那时我自由而贫穷

远方除了遥远一无所有"

我听到在馆外的诗歌碑林里,有一年轻人轻声地念着海子的《远方》,他风尘仆仆的手里,拿着一本海子诗选。

我想对海子说,这就足够了。

总会有人真正地热爱诗歌,即便一 无所有。

在我们最柔软的内心,只有诗歌可以着陆。

出海子诗歌馆,小君见我黯然神伤,问我在想些什么? 我说,我穿越了往事。

记得是1987年的深秋,有天傍晚, 诗人刘毅然领了两人来我魏公村的宿 舍,他介绍了当时在《十月》任诗歌编辑 的骆一禾,而骆一禾拉了身边哥们说: 这是海子。

海子瘦弱,有点孤独。

听我们寒暄,他不说话。

这是我和海子的一面之交,当时他正处在《太阳》长诗系列的创作磨难中。

令我没想到的是,不到一年半,海子便在铁轨上消散了肉身。而诗人骆一禾,在1989年5月31日,也因脑出血,溘然而逝。

海子曾有过两次青藏高原的远行。 他的大量短诗,来自对高原自然的 生命领悟。

他的《面朝大海,春暖花开》里,"喂马、劈柴""我有一所房子"。这些温暖词句下隐藏的尘世幸福,却指向了生命的悖论

至于诗中的"姐姐",只是缥缈爱情中的存在。她在德令哈,她也在"把青稞还给青稞,把石头还给石头"的更远方。

以诗歌的名义,感谢德令哈吧。 这座城市,让海子得以重生! 诚然,德令哈也感谢

海子。

只要有诗歌升起,美 好的憧憬就不会落幕。

诗和远方的德令哈, 今夜,我在你不再荒凉的 绿色臂弯中。



扫描二维码 可欣赏全文

红人堂·剡溪水暖

没有一只鸭子能游出南京……







秋风起,万物丰。

这时节,我来到心心念念的"六朝古都"南京。

虽非吃货,但喜美食。于是每到一座城市,常常从当地美食开启一段难忘的时光。说起来,可能你不相信,"六朝金粉地,金陵帝王州"的南京,最具人气的美食,竟然是一只普通的鸭子。南京人讲话很朴实,但很有感染力:没有一只鸭子能游出南京。

南京人说的鸭子,是南京著名特产盐水鸭,也称金陵盐水鸭,还有一个很诗意的名字叫桂花鸭。

桂花鸭,名字带着金陵的浪漫和韵味。从前,每年秋天,桂花吐芳时,盐水鸭厂会收集新鲜桂花,阴干后和盐、香料一起封存,来年用这些"桂花盐"腌制鸭子,卤香里就多了若有若无的花香,制作出来的盐水鸭色味最佳,故名桂花鸭。

《白门食谱》就有记载,"金陵八月时期,盐水鸭最著名,人人以为肉内有桂花香也"。把桂花的清雅揉进普通的鸭子,盐水鸭就有了"皮白肉嫩,肥而不腻,鲜美可口"三绝。

在仙林,第一餐自助餐就有鸭肉。取少许,夹一块,瞬间清香入鼻,入口咸鲜正好。忽然想起,这会不会是曾在南京读博士的师姐常常带回的盐水鸭?拍照发去请教。师

姐回复正是,且推荐了"德裕祥"盐水鸭,玄武湖东岸就有一家。

第二天,在一条不宽但很有历史感的街道上,找了好久终于找到了几乎被各种饭馆淹没的"德裕祥"。说明来意,对方如数家珍:"德裕祥"。此明来意,对方如数家珍:"德裕祥"盐水鸭讲究香、酥、嫩,盐水鸭一般二斤八两上下,现称现包,冰块保鲜。扫码付款,挥手告别。

好家伙,十二个小时不到,新 鲜的盐水鸭便出现在甬城家里的 餐桌上。

可别小看小小的盐水鸭,它既 是金陵菜的代表,还是江苏十大经 典名菜,更是中国地理标志产品。

早在春秋战国时期,《吴地记》中就有"吴王筑城,城以养鸭,周数百里"的记载。六朝时期,就有鸭馔制作的记载。到了明朝,南京美食家顾元起在《客座赘语》中介绍了盐水鸭的制作方法,它成为宫廷宴席上必不可少的名菜。明朝民谣唱道,"古书院,琉璃截,玄色缎子,盐水鸭"。到清朝道光年间,更形成了"炒盐腌、清卤复、烘得干、焐得足"的盐水鸭工艺口诀。

南京有"鸭都"美称,湖泊棋布,河流网织,极适合鸭子生长。南京历来以鸭肴驰名,其鸭肴之多,食鸭人之众,可谓中华之最。南京人每天享用多少只鸭子,目前找不到准确数据,但可以这样说:南京人的生活中不能没有鸭子。"三天不吃鸭,走路会打滑",南京人如此说。你看,菜场里人气最旺的几乎都是盐水鸭店。

有人称赞,盐水鸭是从宫廷秘 方到市井烟火的六百年味觉传奇; 它用最质朴的盐卤锁住了鸭肉的本 真,以及南京人的乡愁。

没有一只鸭子能游出南京,是 因为能代表金陵烟火气的盐水鸭, 既保留老祖宗传下的咸鲜精髓,又 跟得上食客们变化的味蕾节奏?还

是因为盐水鸭比起 糕点多了份风情, 比起猪牛更多了份 柔美?这个南京人 说了算。



